



**В** каждом городе естественной и важной частью городского пространства являются большие и малые озелененные территории – парки, бульвары, скверы, дворы, улицы с газонами и цветниками.

В исторических источниках упоминаются многочисленные сады Москвы и ее окрестностей. Сохранилось несколько старинных усадеб – Царицыно, Коломенское, Архангельское, Кусково. В прошлые эпохи их территории по своему назначению были сходны с нынешними парками культуры и отдыха. В Кусково был устроен увеселительный сад, который мог принять несколько десятков тысяч человек за один раз. Сегодня эти образцы садово-паркового искусства – результат переплетения давних московских традиций и грамотного современного управления городским проектом. Но для нынешнего москвича парк – это чаще не усадьба, а центральный городской парк или локальный.

Столичные парки разнообразны, но все они объединены общими принципами городского управления. Они следуют единым стандартам по обустройству, предлагают варианты зимнего и летнего отдыха, проводят массовые мероприятия, организуют досуговые занятия для горожан всех возрастов. Данный номер открывается статьей депутата Московской городской Думы и директора парка «Бабушкинский» И. В. Бускина, где представлен взгляд на тренды в развитии зеленых территорий Москвы.

Ключевую тему номера продолжает статья о парке «Сокольники» – хорошо примером того, как выстроена работа по управлению парком в мегаполисе.

Обзору одной из конкретных задач, стоящих перед руководством парков, – комплексной

безопасности – посвящена статья экспертов Университета Правительства Москвы. В номер также включена статья, в которой проанализированы результаты одного из популярных подходов к городскому озеленению.

Две статьи рассказывают о небольших озелененных территориях – Саде имени Баумана и Миусском сквере, олицетворяющих собой вехи развития городских парков как общедоступных пространств.

Управление зелеными территориями тесно связано с концепцией устойчивого развития городов. Этой теме касаются два материала, вошедшие в номер. В первом обсуждается Сингапур – один из лидеров в сфере умных информационных систем управления городским хозяйством. Авторы второй статьи предлагают концепцию комплексного оценивания устойчивого развития российских городов.

Наш университет вносит свой вклад в развитие системы управления зелеными территориями города. Второй год здесь проходит национальная конференция, посвященная развитию городских парков. Вуз обучает специалистов по управлению городским хозяйством. Пример высокого качества подготовки наших студентов представлен в обзоре конкурса проектов озеленения для города, включенном в рубрику «Наука и инновации».

Образовательная программа для заместителей глав управ районов обсуждается в новой статье одного из ее разработчиков. Кроме того, в нынешнем номере представлен материал о новом сервисе адаптации работников, недавно поступивших в организации контура столичного правительства.

Москвичи получили в наследство от прошлых поколений обширные зеленые территории. Обязанность управленцев – сохранять их и заботиться о том, чтобы городские парки были источником новых возможностей для горожан.

**В. Ю. Фивейский,**  
главный редактор «Вестника Университета  
Правительства Москвы»,  
ректор Университета  
Правительства Москвы,  
кандидат психологических наук